

РАЗВИТИЕ СЕТИ НАРОДНЫХ ШКОЛ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ПРИ ПАВЛЕ I

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

С восшествием на престол Павла I (⁶/₁₇ ноября 1796 г. – ¹²/₂₄ марта 1801 г.), благоволившего иезуитам и р.-к. духовенству, положение основанных Екатериной II народных училищ в Западных губерниях сделалось затруднительным, и дальнейшее их развитие остановилось [1, с. XLIV].

Посетив 17 мая 1797 г. Виленский университет, Павел I повелел ежегодно отпускать из по-иезуитских доходов на его содержание по 63 275 руб. 55 коп. В то же время литовское губернское начальство вошло в соглашение с виленским р.-к. епископом и передало поветовые школы Литовской губернии униатским и р.-к. монахам в их заведывание и содержание [1, с. XLIV].

В 1799 г. были открыты два малых русских училища в городах Велиже и Невеле, но в то же время было упразднено училище в Копысе, а полоцкое главное училище было обращено в малое. После Екатерины II Комиссия потеряла прежнее значение, потому что Павел I и Александр I не принимали в ее деятельности постоянного участия. При императоре Павле I 24 июля 1799 г. был издан лишь один именной указ, касавшийся народных училищ, а именно о том, чтобы они впредь именовались не училищами, а школами. Вследствие чего «Комиссия о учреждении народных училищ» стала называться «Комиссией о школах» [1, с. XLV].

Именным, объявленным 21 марта 1800 г. генерал-прокурором митрополиту р.-к. церковей в России, указом из доходов р.-к. монастырей, употребившимися ранее ежегодно по 14 200 руб. на трапистов, повелевалось учредить школы для бедных детей [2, с. 88].

В 1801 г. в Литовской губернии насчитывалось 21 поветовых школ, из которых одна школа была при Виленском университете, а 20 школ содержались базилианами, пиарами и др. монашескими орденами (12 таких монашеских школ были учреждены в 1797 г. по распоряжению губернского начальства).

Таблица – Ведомость о школах, состоявших по ведомству ПОП (по состоянию на 2 апреля 1801 г.) [1, стб. 338-339]

Название школы	Время учреждения	Кол-во школ	Кол-во учителей	Кол-во учащихся
Белорусская губерния				
Витебская главная школа	29 января 1794 г.	1	5	77
Могилевская главная школа	15 марта 1789 г.	1	5	140
Малые школы:				
Полоцкая	15 апреля 1789 г.	1	2	38
Оршанская	28 января 1791 г.	1	2	57
Мстиславльская	4 февраля 1791 г.	1	2	82
Чериковская	6 февраля 1791 г.	1	2	40
Чаусовская	9 февраля 1791 г.	1	2	42
Велижская	22 августа 1799 г.	1	2	52
Невельская	19 августа 1799 г.	1	2	48
Итого		9	24	576
Минская губерния				
Минская главная школа		1	5	149
Малые школы:				
Слуцкая		1	4	101
Бобруйская		1	4	85
Мозырская		1	4	64
Пинская		1	4	43
Поставская		1	5	95
Холопеницкая		1	4	43
Итого		7	30	580
В Минской губернии домашних школ		2	2	10
Всего же вообще в Российской империи		315	790	19915
в т. ч. женского пола		–	–	1787

Губернатору предписывалось прибавлять по обстоятельствам места в 3 и 4 класс в малых школах, способствовать наполнению кабинета естественными вещами, при случаях навещать и уездные школы, следя за исполнением наказа, данного содержателям домашних школ, т. н. пансионеров [1, с. XLV–XLVI].

С учреждением 24 января 1803 г. Виленского учебного округа и с подчинением всех училищ этого округа князю Адаму Чарторыйскому и Виленскому университету, русские народные училища, по заверению автора «Сборника материалов для истории просвещения в России» (1893 г.), не только окончательно утратили всякое влияние и значение, но и обратились в орудие полонизма [1, с. XLV–XLVI].

ЛИТЕРАТУРА

1. Сборник материалов для истории просвещения в России, извлеченных из Архива Министерства Народного Просвещения. Томъ первый. Учебныя заведения въ Западныхъ

губерніяхъ до учрежденія Виленскаго учебнаго округа. 1783–1803. – СПб.: Изданіе Министерства Народнаго Просвѣщенія, 1893. – LX; 896 с.; 142 стб.

2. Полное собраніе законовъ Россійскойимперіи съ 1649 года. Томъ XXVI. 1800–1801. – СПб.: тип. Пюотдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, 1830. – 873 с.

УДК 371«476»(091)

РАЗВИТИЕ СЕТИ НАРОДНЫХ УЧИЛИЩ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ (К. XVIII В.)

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

7 ноября 1775 г. в Российской империи было обнародовано «Учрежденіе для управленія губерній Всероссійскія Имперіи». В каждой губернии, под председательством губернаторов, были открыты приказы общественного призрения для заведыванія учебными и благотворительными заведениями.

По всем городам и многонаселенным селениям, подсудных Верхней Расправе, учреждались народные школы. Неимущих предусматривалось обучать без оплаты, а с имущих полагалось требовать умеренную плату. Учение состояло в обучении грамоте, рисованию, писанию, арифметике. Детей г.-р. исповедания предусматривалось обучать катехизису для познания основаній православной веры, толкованію десяти божьих заповедей для укорененія всеобщаго нравоученія. ПОП имел право определять на места учителей. Обучение происходило во все дни.

В качестве недостатков организации народной школы стоит указать на не установленность точным образом учебных курсов, не внимание к подготовке учителей и составленію печатных учебных книг, соответствовавших новым требованиям учебных курсов. Решить данные проблемы была призвана учрежденная 7 сентября 1782 г. «Комиссія об учрежденіи народных училищ» под председательством Янковича де-Мирево, православнаго исповеданія, который составил «План к установленію народных училищ в Российской имперіи». В 1783 г. в г. Санкт-Петербурге была открыта учительская семинарія. Екатерина II просматривала в рукописях, готовившіеся для печати учебные книги и сама разрешала их печатаніе. Последнее определеніе Комиссіи состоялось 20 марта 1803 г.